



PPMG

凤凰出版传媒集团

统一刊号
CN32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场

邮编 210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net
传真 025-84783504

24小时新闻热线 025-96060

本报员工道德监督电话 025-84783501

今日总值班

倪治清

封面主编

王磊

头版责编

王朋

版式总监

沈明

零售价每份1元

疫苗生产记录造假，是可忍孰不可忍

生产源头管理和监督，需“要制度加码、升级。同时，雷霆问责必不可少”

国家药监局的一则通告让善良的人们惊呆了。国家药品监管机构在对长春长生生物科技有限责任公司开展飞行检查中，发现该企业冻干人用狂犬病疫苗生产存在记录造假等严重违反《药品生产质量管理规范》行为，对此责令吉林食药监局收回该企业《药品GMP证书》(详见今日快报封6版)。

疫苗质量关切到生命安全。以前只听说过某些食品的生产日期被修改，谁知道疫苗生产记录也成了“随手贴”。这就使得过期疫苗很可能被开了绿灯，带来致命隐患。胆子也忒大了吧。生产记录的造假，说明疫苗的生产环节已经不是铁板一块。

过往疫苗问题，主要出现在流通和接种环节。如山西疫苗事件和山东疫苗事件。

以2016年山东疫苗事件为例。当年3月，山东警方破获案值5.7亿元的非法疫苗案，疫苗未经严格冷链存储运输销往广东、河南、安徽等24省市。

长生疫苗事件，意味着源头上就出现了问题，这是和其他事件最大的不同之处，亟待反思和纠错。

受“山东疫苗事件”影响，国家随即重新修订《疫苗流通和预防接种管理条例》，规定二类疫苗需由疾病预防控制机构通过省级公共资源交易平台采购，疫苗生产企业主要通过自身销售队伍和专业化推广商向疾病预防控制机构直接销售疫苗产品。

这一规定堵塞了疫苗流通领域的诸多漏洞。而显然，这种“直销”模式，非常考验企业伦理。

尽管有关部门和企业针对此事表示“全部产品已得到有效控制”“未发现质量问题引起不良反应”，但人们内心深处的疑云却不易消散。因为该公司不到一年已经两次被点名。2017年11月，长春长生生物科技有限公司生产的某批次百白破疫苗效价指标被查出不符合标准规定。

该公司因此被要求整改，但现在看来，整改效果很差。

上个月，经济日报曾报道：国产疫苗约占全国实际接种量95%以上，质量媲美国际水平。但长生疫苗事件提醒：切勿过于乐观。生产源头管理和监督，需要制度加码、升级。

同时，雷霆问责必不可少。长春长生系上市公司长生生物的全资子公司，受事件影响，长生生物的二级市场股价在7月16日呈现出一字跌停走势。市场作出的反应和问责是两回事。山东疫苗事件，202人被刑拘，357名公职人员被先行问责。人们有理由对处置长生疫苗事件保持密切关注。

现代快报首席评论员 伍里川

[互动] 多畅想一下机器人时代

读了现代快报7月16日社评互动版《一周休三天，怎么就不能畅想了》一文，我觉得这种畅想力度并不大，每周工作4天，休息3天，实际上只有休息两天半，因为这四个工作日每天要上班9个小时。在高科技迅猛发展的今天，机器人时代即将到来，人们最担忧的是自己的工作岗位能否保住，在这方面畅想一下十分必要。

现在教育机器人的广告铺天盖地，从幼儿园到中小学的辅导题都有，而且还有各种道德、礼仪方面

的知识，还有必要让孩子进辅导班吗？机器人手术、机器人讲解、机器人导游、机器人扫地等等，都可能降低劳动成本，提高劳动效率，减少岗位用工。一旦机器人真的普及起来，就业岗位将受到挑战。因此，有关研究机构应该在这方面畅想一下，拿出一个“保就业”的方案来，供决策部门参考，提前做好应对的准备。

研究机构不是决策部门，他们的研究可以无限畅想，我们也不必太当真。南京 吴文元

办事窗口别那么“冷”

近期，不少地方在优化窗口服务流程，推进“最多跑一次”改革，前几日现代快报社评《办事大厅咋好意思凉热两重天？》也切中时弊。

可办事部门怠慢群众的现象还时有发生。如果不能真办事，办事窗口就只剩下冷冰冰的窗口了。从笔者的自身经历来看，改进办事窗口的服务是有必要的。比如每个月中旬到银行领取政府按月发放的生活费时，银行大厅总是拥挤不堪，很多白发苍苍的老人也只能站着，然而令人疑惑的

是还有个别窗口闲着；还有一次补办残疾人免费乘车的公交卡，到了补办地点后，工作人员告知已经搬到新地点，并递上一张新地址的纸条。询问具体乘车方式时，工作人员不耐烦地说不知道。这本是分内的职责，怎么能把“不知道”说得这么理直气壮？对于特殊情况，工作人员理应早作准备，搞好协调，为办事群众提供准确、全面的相关信息，而不是不耐烦、不关心，留下办事人在原地打转。无锡 费德生

2018南京珍珠泉水世界 沙滩星光夜水上电音节

活动时间 7.20-8.26

水上世界 冰雪世界 水上电音 沙滩狂欢

咨询热线: 025-58601545 58617013 地址: 南京市浦口区珍珠街182号-1 (珍珠泉东大门)

广告

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

- 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；
- 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；
- 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783477)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师